
1059ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2020, 10: 

Лідерські якості на державній службі: 
проблемні питання

УДК  35.08:316.47](477)
DOI: 10.34132/pard2020.10.05

ЛІДЕРСЬКІ ЯКОСТІ НА ДЕРЖАВНІЙ СЛУЖБІ: 
ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ

Ємельянов В.М., д-р наук з держ. упр., професор, Інститут дер-
жавного управління, Чорноморський національний університет ім. 
Петра Могили, м. Миколаїв, Україна.

Штирьов О.М., канд., наук з держ. упр., доцент, Інститут дер-
жавного управління, Чорноморський  національний університет ім. 
Петра Могили, м. Миколаїв, Україна.

Верба С.М., ст. викладач, Інститут державного управління, 
Чорноморський національний університет ім. Петра Могили, м. 
Миколаїв, Україна.

Ярошенко Л.С., магістр публічного управління, Інститут 
державного управління, Чорноморський національний університет 
ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна.

У статті розглядаються питання ефективності управління в 
умовах постійних перетворень в країні, коли змінюється роль держави, 
змінюються державно-управлінські відносини, що потребують 
вдосконалення підходів до становлення потужного кадрового 
потенціалу з елементами лідерства в державному управлінні.

Проведено аналіз лідерських якостей державних службовців та 
посадових осіб місцевого самоврядування. Проведені дослідження, 
які конкретизували перелік лідерських якостей посадових осіб 
в органах державної влади. З’ясовано, що лідерство можна 
визначити як один з процесів організації управління для досягнення 
найкращого результату в управлінській діяльності. 

Встановлено, що у більшості керівників немає вроджених 
задатків до лідерства. Тому необхідно розвивати ці якості через 
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спеціальну підготовку, якщо керівник усвідомлює відповідальність 
за свій колектив, за доручену справу та відповідальність перед 
суспільством.

Існує необхідність відбору з числа державних службовців на 
керівні посади людей здатних до лідерства, чи в силу вроджених 
якостей, чи набутих в процесі тривалої роботи у владних 
інституціях. Це потрібно для розвитку професіоналізації державної 
служби в Україні. Але, на жаль, цього майже не відбувається. С 
кожним роком ми втрачаємо компетентних професіоналів, здатних 
вивести країну із економічної, соціальної, політичної кризи.

Ключові слова: лідерство, керівник-лідер, професіоналізація, 
компетентність, відбір посадовців.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Якість 
державного управління завжди залежала, залежить і буде залежати 
від професіональної компетентності державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядування. На теперішній 
час науковці багато уваги приділяють особливостям взаємодії 
«керівник-співробітники», особливо проявам такого феномену 
як лідерство. Ефективність роботи будь-якої державної установи, 
особливо органів державної влади і місцевого самоврядування 
залежить від результативності, мотивації співробітників, а як їх 
спонукати до отримання найкращого результату – найактуальніші 
питання, які постають перед керівниками державних установ та 
співробітниками що працюють у цих установах.

Досвід роботи в органах державної влади і виборчих органах дає 
можливість стверджувати, що як такого лідерства в повному розумін-
ні трактування цього феномену в державному управлінні не існує.

Які перешкоди існують для розвитку лідерства на державній 
службі і в органах місцевого самоврядування:

 - перш за все радянська модель управління, за якої кожний 
державний службовець є виконавцем від якого залежить тільки 
своєчасне виконання своїх службових обов’язків (доручили-зробив);

 - постійна зміна діючого законодавства. Приходи до 
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влади нових Президентів докорінно змінюють склад державних 
службовців, особливо категорії А, ті, в свою чергу, змінюють 
службовців категорії Б;

 - посадові інструкції, робота посадовців за якими не дає 
змоги проявляти здатність державного службовця до самореалізації, 
в повній мірі розкрити свої можливості до лідерства;

 - відсутність ділової комунікації між керівниками і підлеглими. 
Багато керівників не зацікавлені у розвитку своїх співробітників;

 - обрання за «прозорим» конкурсом на керівні посади 
в органи державної влади людей з «вулиці», які жодного дня 
не працювали на державній службі чи в органах місцевого 
самоврядування і відразу ототожнюють свою посаду як лідер 
колективну, але, слід розуміти, якщо ти прийшов керувати 
новою групою людей – ти починаєш все спочатку. Одна 
справа отримати керівну посаду, інша – заслужити у своїх 
підлеглих довіру, побудувати довірливі відносини і отримати 
можливість керувати колективом. При цьому самому потрібно 
цілеспрямовано, продуктивно працювати, стати керівником 
команди, вміти згуртовувати людей, пропонувати нові ідеї.

Завдання керівника державної установи в умовах 
невизначеності, в умовах коли неможливо щось планувати на 
найближчу перспективу, створити такий морально-психологічний 
клімат у колективі де людина була б задоволена роботою, могла 
займатися саморозвитком і досягала своїх цілей. Але, нажаль, у 
більшості випадків на державній службі панує ідеологія знецінення 
людини, знецінення професіоналів. На державну службу беруть 
людей за партійною ознакою, за квотним принципом, людей, 
яким довіряє вище керівництво. Багато розмов та дискусій нині 
точиться у наукових кулуарах, але ґрунтовних досліджень в цьому 
напрямі як не було так і немає, непоправної  шкоди державній 
службі нанесла так звана люстрація із запровадженням у 2014 році 
Закону України «Про очищення влади». Тисячі професіоналів, які 
сумлінно працювали на державу, були змушені піти. Ні політичної, 
ні юридичної відповідальності за нанесення шкоди державному 
управлінню ніхто не поніс.
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Наш досвід свідчить, що якщо б була передбачувана ситуація 
хоча б на п’ять років, то частина державних службовців та 
працюючих в органах місцевого самоврядування змогли застосувати 
елементи формального лідерства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проведений аналіз 
наукових досліджень, що стосується лідерства в державному 
управлінні досить таки великий. Питання пов’язані з вітчизняною 
тематикою висвітлені у роботах О. Руденко, Л. Столяр (лідерство у 
державному управлінні); І. Грищенко, Л. Акімової, С. Калашнікової, 
(підготовка управлінців-лідерів), В. Гошовської, В. Бебіка, 
М. Гаврилюка, Л. Приходченко, В Ліпінцева.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). 
Враховуючи наукові розробки та публікації, слід зазначити, 
що проблемним питанням залишається формування сучасного 
лідера, розвиток у нього необхідних знань, умінь, розвинення 
лідерських якостей державних службовців та посадових осіб 
місцевого самоврядування, що зумовлює подальші дослідження цієї 
проблематики.

Виклад основного матеріалу дослідження. За сучасних умов 
децентралізації є нагальна потреба в певному переформатуванні 
всієї системи державного управління та місцевого самоврядування 
в Україні, вимагає впровадження в діяльність цих органів нових 
методів управління заснованих на лідерстві. Законодавством не 
закріплені вимоги до професійно-психологічних якостей державних 
службовців та посадових осіб місцевого самоврядування України, 
що призводить до того, що ключові суб’єкти державного управління 
та місцевого самоврядування, які мають поєднувати в собі якості 
керівника і лідера, у більшості випадків не готові до лідерства: не 
мають відповідних знань та вмінь щодо його формування й розвитку.

Саме лідерство як феномен управління групою, при 
правильному його застосуванні, може забезпечити результативність 
та спрямованість на досягнення спільних цілей. Тому державні 
службовці та посадові особи місцевого самоврядування зобов’язані 
постійно розвивати й удосконалювати свою лідерську компетентність. 
Саме вона допоможе їм стати реальними лідерами не лише для свого 
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підлеглого колективу як творчої команди, а й для жителів громади  — 
своїх надійних союзників та партнерів, зацікавлених у щоденній 
співпраці щодо вирішення їх нагальних проблем.

Уряд України продовжує модернізувати свій підхід до 
управління людськими ресурсами на державній службі та службі 
в органах місцевого самоврядування з метою приведення їх у 
відповідність до принципів та стандартів Європейського Союзу 
та євроатлантичної спільноти. Один з ключових аспектів цієї 
модернізації стосується розвитку лідерів – керівників усіх рівнів на 
державній службі та службі в органах місцевого самоврядування, 
й особливо – вищого корпусу, які повинні бути спроможними та 
відповідальними за впровадження змін в процесі реформування 
державного управління. Керівники на державній службі та в 
органах місцевого самоврядування мають відігравати провідну 
роль під час реформ, бути її провідниками, лідерами. Якість 
лідерства є фундаментом для подальшого успіху. Якщо керівники 
не приділятимуть належної уваги реформі, то таке ж ставлення до 
неї буде і у політиків, громадськості [1].

Важливим завданням у сфері здійснення системних реформ 
державної служби має бути розмежування посад на політичні та 
адміністративні, такі зміни призведуть до подальшого розвитку 
професійної, етичної та політично виваженої державної служби. 
Набір лідерських компетенцій має забезпечити різницю між вище 
зазначеними посадами через визначення очікуваних вимог які 
висуваються до державних службовців – тобто тих, хто обіймає 
адміністративні посади. Надзвичайно важливо, щоб керівники 
на державних посадах володіли низкою вмінь та навичок за для 
підтримки та подальшого розвитку інституту державної служби. 
Реалізація системних якостей які спонукають до лідерства є 
неодмінною умовою та важливою запорукою подальшого розвитку 
вітчизняної державної служби.

Протягом останніх років опубліковано низку робіт вітчизняних 
вчених та фахівців з проблематики місцевого самоврядування та 
лідерства. У теорії державного управління термін «лідерство» 
розглядається як управлінські взаємовідносини між керівником 
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і підлеглими, засновані на ефективному поєднанні різних джерел 
влади і спрямовані на спонукання людей працювати на досягнення 
поставлених цілей [3; 4].

У своїх дефініціях лідерства багато авторів намагались чітко 
сформулювати той особливий компонент, який вносить сам лідер. 
Д. Катц та Р. Кан розглядають лідерство як «елемент, який справляє 
вплив і проявляється незалежно від механічного виконання 
повсякденних доручень» [5].

Р. Кричевський сприймає лідерство через вплив стосунків у 
процесі взаємодії, що ґрунтуються на особистісних характеристиках, 
де простежується факт домінування і підкорення [6, с. 303].

Відповідно до Енциклопедичного словника з державного 
управління, лідерство включає в себе поняття «керівник-лідер», 
«державний службовець-лідер». Ці феномени, а саме керівник і 
лідер, у результаті розвитку публічно-управлінської діяльності 
постійно піддаються процесу синтезування. На думку дослідників 
С. Гайдученко та С. Чернова, на попередніх етапах ключова 
управлінська проблема полягала у встановленні конструктивного 
співробітництва між офіційними керівниками, з одного боку, 
і лідерами робочих груп та трудових колективів – з іншого, а 
нині в діяльності успішного управлінця стає нормою суміщення 
функцій керівника з роллю лідера. Дедалі, поняття «керівництвo» 
поступово замінюється поняттям «лідерствo», оскільки реальне 
й ефективне управління організацією забезпечується не стільки 
авторитетом посади, скільки авторитетом особистості керівника, 
його лідерськими здібностями [7].

О. Віханський доводить, що «лідерство − це специфічний тип 
відносин управління, заснований на соціальному впливі, а точніше 
взаємодії в організації. Він розглядає лідерство як тип управлінської 
взаємодії (між лідером і послідовниками), заснований на найбільш 
ефективному для даної ситуації поєднанні різних джерел влади і 
направлений на спонукання людей до досягнення загальних цілей» 
[8, с. 387].

М. Альберт, Л. Едінгер, М. Мескон, Ф. Хедоурі розуміють 
«лідерство як вплив на інших людей».  Зазначені автори визначають 
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такі вимоги впливу: «1) повинен бути постійним; 2) вплив лідера 
має ґрунтуватися не на безпосередньому використанні сили, а на 
авторитеті або визнанні правомірності керівництва; 3) керівництво 
лідера має поширюватися на весь колектив (організацію); 4) 
лідер повинен мати явний пріоритет у впливі. Таким чином вони 
наполягають на визнанні формального управлінського статусу 
лідера» [9, с. 43].

Для більш детального розуміння визначення поняття лідерства 
від зарубіжних та вітчизняних науковців розглянемо табл. 1.

Таблиця. 1
Значення лідерства від різних авторів

Автор 
визначення Сутність визначення

Р. Такер
«щось значно більше, ніж прийняття 
управлінських рішень, це вплив на розум та 
енергію тих людей, які мають зіграти свою 
роль в тому чи іншому процесі» [10]

Р.Кричевський
«вплив стосунків у процесі взаємодії, 
що ґрунтуються на особистісних 
характеристиках, де простежується факт 
домінування і підкорення» [6]

В. Шатун
«мистецтво впливу на людей, прагнення 
надихнути їх на те, щоб вони за власним 
бажанням прагнули досягнути цілей» [11]

Д. Ольшанський
«специфічний феномен, який виникає при 
взаємодії лідера і ведених ним осіб, на стику 
двох проблем: психології окремої особистості 
і психології груп, малих і великих» [12]

Р. Мертон
«лідерство як міжособистісні відносини, що 
існують між співробітниками, які виконують 
роботу не тому, що вони зобов’язані, а тому, 
що вони хочуть її виконувати» [13]

Г. Ашин
«здатність впливати на людей швидше 
емоційними закликами, ніж використанням 
авторитету» [14]
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Т. Пітерс
«мистецтво, а не наука. Лідерство – 

це таємниця людської душі. Лідерства – 
спрямовуюча діяльність» [15]

Ф. Енан
«процес прямої взаємодії, результатом 

якої є вплив індивіда за допомогою мови 
на поведінку інших, що спонукає їх до 
досягнення певної мети» [16]

О. Дармограй
«реалізація оптимальної, у деякому 

змісті системи внутрігрупової взаємодії, 
спрямованої на досягнення загальногрупових 
цілей» [17]

Л. Сергеєва,

В.Кондратьєва, 

М. Хромей

«істотна складова частина діяльності 
менеджера, пов’язана з цілеспрямованим 
впливом на поведінку окремих осіб чи 
робочої групи; інструментами такого 
впливу виступають навички спілкування 
й особистісні якості менеджера, які 
відповідають зовнішнім і внутрішнім 
потребам групи» [18]

С. Лозниця
«здатність впливати на індивідуумів і 

групи людей,щоб спонукати їх працювати 
для досягнення цілей» [19]

Р. Кричевський
«вплив стосунків у процесі взаємодії, 

що ґрунтуються на особистісних 
характеристиках, де простежується факт 
домінування і підкорення» [20]

Р. Дафт

«взаємовідносини між лідером і членами 
групи, які чинять вплив один на одного 
й спільно прагнуть до реальних змін і 
досягнення результатів, що відображають 
загальні цілі» [21]

Джерело розробки авторів. Американський вчений П. Друкер 
вважає, що керівником-лідером можна вважати такого керівника, 
який має прибічників, прихильників, людей,які його підтримують і 
слідують за ним із великим бажанням і вірою в нього. Люди ідуть за 
таким керівником за власним бажанням, а не тільки через те,що той є 
керівником. Успішний лідер, на думку П. Друкера, «не завжди є тією 

продовження таблиці 1
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особистістю, яку всі люблять або якою захоплюються. Лідерство 
не означає популярності. Лідерство, вважає вчений, то в першу 
чергу результати дій,які для всіх відкриті. Саме вони демонструють 
іншим приклад. Лідерство не виникає з посади, привілеїв, титулів 
чи грошей. Лідерство – то велика відповідальність» [2].

Ю. Платонов зазначає, що «феномен лідерства, відносини 
лідерства виникають завжди, коли групі людей доводиться вирішувати 
проблеми, які зачіпають інтереси всіх або більшості членів групи. 
Найбільш помітними лідерські відносини стають у тому випадку, 
коли перед групою постають завдання розподілу ресурсів (ресурси 
в цьому контексті розуміються в широкому аспекті: матеріальні, 
фінансові, продовольчі, інформаційні тощо)» [22].

Посада державного службовця надає керівникові необхідні 
умови бути лідером колективу, але фактично він таким не стає, 
хоча має всі можливості. Якщо керівник в державній службі 
налаштує роботу колективу у правильне русло і його робота буде 
ефективною, в цьому випадку даний керівник стане лідером для 
свого колективу.

Словник термінів «Лідерство в місцевому самоврядуванні» по-
дає лідерство як:

 - «керівне становище соціальної групи, особистості, партії, 
держави;

 - процеси внутрішньої самоорганізації та самоуправління 
групи, зумовлені індивідуальною ініціативою їхніх членів;

 - процес, за допомогою якого одна людина справляє вплив на 
іншу чи на групу людей;

 - система міжособистісних відносин в організації між 
колективом та лідером, особистісний вплив якого дає йому змогу 
відігравати провідну роль у ситуаціях, які стосуються інтересів та 
характеру діяльності всього колективу. Лідерство передбачає значно 
більшу міру відповідальності в досягненні цілей, ніж того вимагають 
загальноприйняті норми. Лідерство стимулює постійний розвиток 
в особистості інтелектуальних здібностей, творчого мислення, 
випереджального уявлення, стратегічного мислення, сильної волі та ін., 
що дає можливість формулювати нові цілі, висувати нові ідеї» [23].
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Лідерство на державній службі – це управлінський статус особи, 
що наділена спеціальними якостями, які допомагають їй у процесі 
групування людей для визначення та досягнення спільних цілей.

На ефективність лідерства впливають особистісні якості, 
потреба в яких зумовлена не тільки специфікою роботи й 
особливостями поставлених завдань та цілей. При цьому необхідне 
поєднання особистісних рис із професійною компетентністю.

Визначення та розвиток лідерських компетенцій на державній 
службі актуальне у зв’язку з необхідністю оперативного 
реагування керівних працівників органів влади на вимоги 
та виклики, що виникають у зв’язку з процесами суспільної 
трансформації,економічного розвитку, європейської інтеграції 
нашої держави.

Профілі компетенцій лідерства сприятимуть розвитку сучасної 
культури урядування, відповідальності керівників усіх рівнів за 
управління людськими ресурсами, реалізації нових принципів 
державної служби [2].

Основним підходом щодо розвитку керівників-лідерів на 
державній службі є наявність загальних рамок щодо розвитку 
лідерства, визначених на основі чітко окреслених профілів 
компетенцій лідерства.

Існує чіткий зв’язок між роботою, що виконує особа на посаді, 
яку займає, та навичками, які вона потребує для виконання цієї роботи. 
Тому профіль компетенцій – це набір компетенцій, що безпосередньо 
стосується певної діяльності, яка має виконуватися. Профіль 
компетенцій лідерства є описом набору компетенцій та відповідно – 
пов’язаної з ними поведінки, що безпосередньо стосується керівних 
кадрів на державній службі для забезпечення реалізації ними функцій 
лідерства, сприяння реалізації реформ та приведенню державної 
служби до стандартів Європейського Союзу [2].

Профілі компетенцій лідерства використовуються у багатьох 
сферах управління людськими ресурсами: при доборі та просуванні 
по службі, оцінці діяльності, плануванні кар›єри та розвитку, 
плануванні людських ресурсів. Профілі компетенцій лідерства 
є основою для професійного розвитку державних службовців 
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для визначення особистих потреб у навчанні та вдосконалення 
навчальних програм і підходів до підвищення кваліфікації.

До загального набору якостей лідера відносять: чесність, високий 
рівень інтелекту, зовнішність, ініціативність, дисциплінованість, 
високий рівень впевненості в собі, мудрість, цілеспрямованість, 
комунікабельність та відкритість, інтуїцію, інтелігентність тощо [24].

Зарубіжні дослідники І. Беніс, Р. Стоділ «серед загальних 
якостей лідера,зокрема, виокремлюють: цілісність, допитливість, 
відвагу, упевненість, активність, рішучість, відповідальність, 
толерантність тощо» [22; 25].

Українська дослідниця Л. Орбан-Лембрик відносить до 
особистісних якостей лідера ще добру фізичну форму і здоров’я. 
«Здорові люди, – вважає вона, – продуктивно працюють, їм властиві 
творчість, комунікабельність,почуття гумору, критичність, здатність 
виявляти нові резерви ефективності своєї життєдіяльності» [26].

Окремі дослідники (І. Романчук, І. Карнаух) виокремлюють 
ще одну групу якостей лідера – це професійні якості. Професійні 
якості, на їхню думку,це ті, «які набуваються індивідом протягом 
усього життя у процесі пізнання світу, копіткої роботи над собою та 
виконання своїх службових обов’язків і функцій» [27]. Ці дві групи 
якостей (професійні та особистісні), на нашу думку, складають 
професійні компетенції лідера (лідерства). 

Як визнано науковцями, модель будь-якої компетентності 
складається з ключових і посадових профілів компетентності 
та профілю компетентності завдання. Модель компетентності 
лідерства керівника в цьому сенсі не є виключенням.

Графічний вигляд моделі компетентності лідерства керівника, 
як і будь-якої компетентності, має форму піраміди, яка спирається 
на профіль ключової компетентності лідерства, а завершується 
профілем компетентності лідерства при виконанні завдання. 
Профіль ключової компетентності лідерства керівника охоплює всі 
необхідні для успішного керівництва характеристики лідерства, 
які сприяють формуванню та підтримці організаційної культури, 
рівноправному і зацікавленому співробітництву організації зі 
службовцем, виконанню місії організації та досягненню усіх цілей 
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тощо. До цього профілю доцільно віднести такі характеристики 
рівня лідерства керівника [27]:

 - «безперервний особистий розвиток – здатність до 
самооцінки, самонавчання, саморозвитку; 

 - високий рівень управлінської культури – здатність до 
управління змінами, інформацією, ризиками, конфліктами, стресом, 
робочим часом, професійним розвитком підлеглих, ресурсами тощо; 

 - аналітичне мислення – здатність до систематичного аналізу 
ситуації та проблем шляхом збору і систематизації інформації (з 
використанням широкого набору джерел інформації), визначення 
ключових проблем та причинно-наслідкових зв’язків, пошуку 
різних шляхів розв’язання проблем;

 - бачення перспективи діяльності – спроможність визначити та 
описати бажаний для організації або підрозділу стан у майбутньому, 
належним чином інформувати працівників, розробляти плани та 
стратегії, які сприятимуть його досягненню; 

 - делегування повноважень – спроможність надавати 
повноваження співробітникам, чітко інформуючи про параметри 
делегування (наприклад, необхідні дії чи терміни) та контролюючи 
виконання делегованих завдань; 

 - результативна комунікація – вміння використовувати усні 
та письмові форми комунікації з урахуванням потреб підлеглих та 
партнерів для інформування, переконання, здобуття підтримки, 
впливу, пошуку компромісу та досягнення домовленості; 
вміння ведення обговорень та переговорів; знання процедур та 
механізмів діяльності органів влади; знання суспільно-політичних 
та економічних тенденцій, які відбуваються в Україні та поза її 
межами; 

 - креативність – здатність генерувати нові ідеї (послуги, 
підходи, методи), створювати умови для співробітників, які сприяють 
творчому мисленню, новим ідеям та бажанню їх втілювати; 

 - раціональне управління ресурсами – здатність раціонально 
управляти людськими, фінансовими та матеріально-технічними 
ресурсами підрозділу, узгоджуючи пріоритети та ресурси, 
забезпечуючи ефективність поточної діяльності» [27].
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Посадовий профіль компетентності лідерства керівника вклю-
чає в себе всі необхідні для успішного керівництва характеристики 
лідерства, які сприяють успішному виконанню конкретних посадо-
вих обов’язків, пов’язаних із специфікою професійної діяльності та 
її пріоритетами. До них можна віднести:

 - високий рівень планування (стратегічного, поточного, ка-
дрового, навчання, впровадження інноваційних технологій тощо);

 - високий інформаційний рівень;
 - найвищий рівень контролю;
 - високий рівень співробітництва з підлеглими, суміжниками 

та спілкування з громадськістю;
 - відповідний рівень звітності вищому керівництву (вчас-

ність, правдивість, об’єктивність, достатність тощо).
До ключових компетенцій можна віднести: орієнтацію на 

результат – можливість перебирати на себе відповідальність, 
системно та зважено діяти згідно визначених цілей, маючи на меті 
досягнення запланованих результатів в хист до керування наявними 
ресурсами, враховуючи потреби та завдання організації; здатність 
аналітично мислити та об’єктивно сприймати, аналізувати та 
розміщувати інформацію яка допомагає узагальненню отриманої 
інформації, враховувати головні деталі та перспективи. Серед інших 
компетенцій, що сприяють отриманню результату є вміння визначити 
проблему, показати ступінь її важливості та причинно – наслідкові 
зв’язки. Також для реалізації цієї компетенції необхідно створити 
основу для розвитку довгострокового бачення, послідовні дії та 
координацію; можливість керівників притримуватись системного 
стратегічного підходу, щодо управління людськими ресурсами 
та персоналом, брати на себе відповідальність за їх планування, 
кадровий добір, розвиток їх можливостей та організацію справ 
на засадах поточних та майбутніх потреб установи, мотивація до 
результативної діяльності, констатація ролі працівників, щодо їх 
особистого внеску у стан справ установи та підтримка належних 
умов праці. Також важливу роль у низці ключових компетенцій 
відіграє ефективна комунікація яка слугує запорукою ефективної та 
результативної процедури обміну інформацією як у горизонтальній 
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так і у вертикальній площині, за для досягнення порозуміння 
та підтримки у процесі реалізації визначених цілей організації; 
вміти логічно, чітко та доступно сформулювати власну точку зору 
відповідно до потреб колективу, у різних умовах із використанням 
різноманітних форм видів та засобів комунікації; вміння слухати та 
забезпечувати зворотній зв›язок.

Важливою складовою лідерства в державному управлінні є 
компетентність державного службовця, орієнтована на виконання 
функцій і завдань державного управління.

Професійні компетенції державних службовців мають свої 
особливості, свою специфіку, а саме: персональна відповідальність 
за прийняті управлінські рішення, їхня висока соціальна значущість, 
необхідність мати широкий спектр знань у різних галузях. Важливо, 
що професійні компетенції державних службовців мають публічний 
ефект і вони оцінюються суспільством, громадянами.

Враховуючи це та спираючись на європейський досвід, варто 
виокремити професійні компетенції лідерів у державному управлінні 
з метою створення профілів компетенцій лідерства, для врахування 
у процесі навчання управлінців, для здійснення оцінювання їх як 
лідерів тощо.

Таким чином, на підставі проведеного теоретичного дослідження 
нами виокремлені професійні компетенції лідерства в державному 
управлінні, які ми класифікуємо за такими групами:

 - харизматичні (увага до свого здоров’я і до збереження здоров’я 
людей, сміливість, мужність, доброчесність, стресостійкість, 
витримка, впевненість у собі, ентузіазм, захоплення, переконання, 
здорові амбіції, орієнтація на досягнення результату, асертивність – 
уміння тактично обстоювати свою точку зору, упертість і твердість, 
інтелект та відвага, адекватність, здатність експериментувати і не 
боятися ризикувати; уміти бути імпровізатором);

 - комунікативні (здатність переконувати і мотивувати 
співробітників,уміти налагоджувати співпрацю між відомствами, 
між керівниками різних та зрозумілі завдання перед підлеглими, 
здатність переконливо говорити й уважно слухати інших, мати 
почуття гумору, увага і повага до людей);
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 - організаторські (уміння працювати в команді, здатність 
брати на себе відповідальність, спрямовувати людей на досягнення 
тривалих і перспективних цілей та здійснення реформ, уміти 
правильно розподілити на посади підлеглих відповідно до їхніх 
здібностей та заохочувати їх до праці,створювати умови для того, 
щоб кожний працівник відчував свою значущість і вартість, уміти 
бачити і розкривати потенціал кожного працівника і відповідно 
використовувати на користь загальних результатів, уміння вести 
за собою, уміти управляти ситуацією, демонструвати спокій і 
впевненість,створювати добрий мікроклімат, уміння мобілізації 
людей на постановку цілей, виконання планів і досягнення 
результатів);

 - «синдром хамелеона» (еластично пристосовуватися 
до змінного оточення, бути відкритим до змін, мати такт і 
дипломатичний талант, бути делікатним, не ображати людей, не 
критикувати на людях, більше хвалити співробітників навіть за 
маленький успіх, здатність до взаємодії);

 - адміністративні (креативність, здатність до сприйняття нових 
ідей і продукування своїх ідей, уміти передбачати, розпоряджатися, 
узгоджувати,приймати рішення, уміти координувати, делегувати, 
контролювати, бути завжди поінформованим, уміти розв’язувати 
конфлікти, уміти їх передбачати і не допускати, проявляти 
спроможність дотримуватися послідовного стратегічного курсу 
щодо управління людськими ресурсами, управління інноваціями);

 - інтелектуальні (здатність генерувати ідеї, будувати 
стратегічні плани, стратегічно й аналітично мислити, уміти уважно 
спостерігати і робити з цього свої висновки, здатність учитися новому, 
бути кваліфікованим у своїй сфері діяльності, уміння вчитися, 
вдосконалюватися, працювати над собою,здатність до самоаналізу, 
панорамність мислення, здатність до інновацій,мобільність, 
ефективне використання інформаційної техніки;

 - управлінської майстерності (орієнтація на результат у 
проведенні реформ, обізнаність у своїй справі, здатність впливати 
на мислення й поведінку підлеглих, уміння розробляти рішення, 
володіння управлінською культурою, здатність управляти особистою 
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ефективністю, навички презентування себе і колективу, здатність до 
взаємодії, відстежування змін, кризи,реагування на них оперативно, 
розроблення рекомендації та стратегії, враховуючи потреби 
зацікавлених сторін, уміння закладати основи для роботи,створюючи 
коаліції з головними дійовими особами, здатність домовлятися 
й адаптуватися, уміння готувати резерв кадрів, уміти оточувати 
себе розумними, кваліфікованими, перспективними помічниками і 
співробітниками,уміння оцінювати ефективність роботи підлеглих, 
делегувати повноваження тощо);

 - поведінкові (індивідуальний підхід до підлеглих, уникнення 
конфліктів – ніколи не звільняє конфліктну особу з посади без її 
згоди, бо це може викликати конфлікт і нестабільну ситуацію в 
колективі: талановиту конфліктну особу підтримує, шукає до неї 
підхід, використовує її потенційні можливості на користь організації, 
нестабільну особу переводить на іншу ділянку роботи;дослухається 
до думки підлеглих, але рішення приймає своє і за нього відповідає, 
у поразках ніколи не звинувачує підлеглих, спирається на власний 
авторитет, має здатність до взаємодії, аналізує, мотивує та переконує 
підлеглих працівників, проявляє швидку реакцію на прийняття 
рішень, уміння обстоювати свою думку).

Зауважимо, що запропонована класифікація є умовною, бо 
одні й ті самі компетенції можуть перегукуватися з тією чи іншою 
групою або їх може бути недостатньо.

Керівна ланка у системі державної служби має впливову 
роль у розробці та запровадженні системних змін та реформ на 
державній службі. Виходячи з цього надважливим є те, що на 
державній службі мають бути створені сприятливі умови для 
здобуття освіти та саморозвитку з метою системного професійного 
зростання керівників які мають лідерські якості. Отже головним 
набором лідерських компетенцій у системі державної служби 
України означимо наступні: вміння керівника результативно 
керувати, наявність аналітичного складу мислення та стратегічного 
планування, навички якісної (усної та письмової) комунікації, 
вміння брати відповідальність за керівництво людськими ресурсами 
(рис. 1)
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Рис. 1. Ключові компетенції лідерства

Акцентація на досягненні окреслених результатів роботи на-
пряму залежить від сподівань та очікувань, щодо результативності 
та якості діяльності державних службовців, успішного запровад-
ження реформ, розвитку дієвої державної служби яка має змогу на-
дати відповідь на головні виклики суспільства та забезпечити висо-
кий рівень якості послуг для населення.

Актуальною є можливість обґрунтування роботи та додер-
жання затверджених стратегій поступального розвитку на засадах 
аналітики та планування, розробка політики, яка нині є найголов-
нішою функцією державних службовців, з метою забезпечення по-
ступовості дій та вчинків, що сприятимуть вирішенню нагальних 
суспільних потреб. 

Говорячи про ефективну комунікацію, варто надати її визначен-
ня яке на нашу думку полягає у можливості ефективного обміну до-
свідом та інформацією як у горизонтальній так і у вертикальній пло-
щині і має на меті підтримку організації на шляху запровадження її 
власних цілей; з іншої сторони це вміння конкретно та чітко викла-
сти власну точку зору з урахуванням потреб та бажань громадян, за 
різних умов та запровадженням різних форм (способів) комунікації; 
це здатність до забезпечення зворотнього зв’язку та вміння почути 
інших. Безперечно необхідним є розуміння керівниками власної від-
повідальності між структурами (органами), співпраці організацій у 
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горизонтальній та вертикальній площинні, між керівниками різних 
рівнів та колегами з метою додержання принципів прозорості та 
ефективності, спільної координації та підтримки в процесі досяг-
нення цілей.

Отже  можемо стверджувати, що лідерство то є один із дієвих 
механізмів реалізації відносин у людському середовищі: (соціаль-
ні групи, інститути суспільства). Сутнісний зміст його полягає у 
пануванні відносин та підлеглості. Лідерство може проявлятись 
не лише як функція особистості або групи, а й як результат впли-
ву різнопланових чинників та ситуацій. Можемо стверджувати, що 
реалізація основних напрямків лідерства державних службовців є 
пріоритетною і має набути обов’язкового характеру для посадових 
осіб та представників місцевого самоврядування та стати основою 
безперервного процесу з удосконалення їх професіоналізму.

Запорукою результативності багатьох реформ в Україні є 
наявність у багатьох керівників державних органів та установ 
різних форм власності можливостей реалізовувати лідерські якості 
в управлінні, запроваджувати сучасне організаційне середовище в 
якому створюються умови підтримки та розвитку організаційної 
поведінки яка в кінцевому доробку надасть населенню високу якість 
адміністративних послуг.

Відповідно до завдань які зафіксовані у Стратегії державної 
кадрової політики Національне агентство України з питань 
державної служби (НАДС), яке є виконавчим органом влади 
розробило рекомендації в яких чи не вперше в історії управлінської 
науки в Україні на документальному рівні зафіксовано визначення 
терміну «лідерство» та сформульовано рекомендації, щодо 
поведінки керівника на засадах лідерства в органах влади. А саме: 
лідерство визначається як «здатність керувати і заохочувати колег, 
підлеглих і партнерів діяти для досягнення цілей» [30]. 

Згідно запропонованих НАДС рекомендацій лідер має 
відповідати наступним вимогам:

 -має навички передбачати події спільно з колегами та 
підлеглими, розробляти концепцію або стратегію, щодо запобігання 
різних проблем у майбутньому;
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 - доводить власні міркування підлеглим та колегам, за для 
активізації творчого настрою, підвищення працездатності та 
згуртованності колективу;

 -  запроваджує власні креативні думки та ідеї за для досягнення 
спільного результату;

 - уявляє повноту спільного розуміння та продовжує накопичувати 
інформацію з метою реалізації власних навичок та умінь;

 - створює у колективі умови за для готовності до змін;
 - підтримує рішення підлеглих у прийнятті змін, тим самим 

маючи вплив на загальне сприйняття із використанням підтримки 
колективу;

 - використовує власні управлінські методи та засоби залежно від 
ситуації;

 - розробляє власні завдання з метою всебічного розвитку 
працівників, створює різні ситуації за для підвищення досвіду та 
навичок працівників;

 - надає можливість працівникам самим розв’язувати проблеми, 
не втручаючись в ухвалення рішень;

 - сміливо та зважено демонструє власні почуття та переконання, 
враховуючи думку колективу.

На нинішньому етапі принципові положення лідерства 
виводяться з низки функціональних характеристик лідера: 
готовність до ризику, вміння надихнути, делегування повноважень, 
лідер як приклад наслідування, цінування індивідуального внеску 
членів команди і відзначення досягнень [31]. 

Умовно, теоретичним базисом (базовими елементами) лідерства 
можливо назвати елементи концепції «7-С»: стратегія, структура, 
системи і процедури роботи (закріплені у відповідних інструкціях), 
стиль, склад персоналу, сума навичок і сумісно сповідуванні 
персоналом цінності [32].

Для повноцінної реалізації лідерського потенціалу держаної 
служби необхідно впроваджувати конкретні моделі лідерства.

На сьогоднішній день сформовано досить багато теорій 
лідерства [33; 34; 35]:

1. «Теорія соціального обміну (Дж. Хоманс) – виникнення 
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лідерства пов’язується з існуванням психологічного обміну 
цінностями (значущими особистісних якостями, вміннями,знаннями, 
досвідом.

2. Теорія людських ролей (Р. Бейлс) – обґрунтовує розподіл 
керівників за типами лідера-професіонала, котрий займається 
розв’язанням робочих питань та «емоційного лідера», котрий 
урегульовує людські стосунки у колективі.

3. Теорія харизматичного лідера (Дж. Конгер, Р. Хаус, 
Б. Шамір) – обґрунтовує лідерство наявністю певних якостей,що у 
сукупності формують харизму лідера – властивість, яка викликає у 
послідовників довіру та готовність слідувати за лідером.

4. Інтерактивна теорія – припускає можливість будь-якого 
члена колективу стати лідером у залежності від особистих 
властивостей цього та інших членів колективу, ситуації та мети, що 
стоїть перед колективом.

5. Синтетична теорія – основним завданням лідера вважається 
організація (синтез) міжособистісних стосунків у колективі.

6. Ситуативна теорія (Ф. Фідлер) – лідерство виникає як реакція 
на конкретну ситуацію, вирішення або ефективна поведінка в умовах 
якої вимагають певного комплексу особистісних рис, умінь, навичок, 
володіння специфічними управлінськими методами та прийомами.

7. Теорія рис (Р. Манн, Р. Стогділл) – розглядає лідера як 
сукупність певних психологічних якостей, наявність яких сприяє 
набуттю індивіда статусу лідера, і наділяють його здатністю 
приймати владні рішення відносно інших людей.

8. Поведінковий підхід (Р. Блейк, К. Левін) – результативність 
управління визначається не стільки особистісними якостями, 
стільки тим, як лідер поводить себе з послідовниками.

9. Адаптивний підхід (Т. Мітчел, П. Херсі) – ефективність 
лідерства визначається здатністю адаптуватись до швидко 
змінюваних обставин.

10. Системна теорія (М. Х’юстон) – розглядає процес організації 
міжособистісних відносин у групі, а лідера – як суб’єкта управління 
цим процесом» [33; 34; 35].

Для того, щоб на державній службі керівникам бути успішними 
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лідерами, вони мають по - перше бути активними ініціаторами 
системних змін та перетворень у державі, тримати у своєму арсеналі 
фахові та професійні компетенції, що мають лідерське спрямування, 
постійно отримувати нові знання та підвищувати кваліфікацію з 
цього напрямку.  

Час не стоїть на місці. Багато державних службовців, незважа-
ючи на всі проблемні питання, бажають оновлювати, поглиблювати 
свій професійний рівень компетентності через отримання другої ви-
щої освіти, підвищення кваліфікації, стажувань. В цьому контексті 
надважливим є умови, що мають бути створені на державній службі 
для навчання, розвитку та підтримки лідерських якостей керівника.

Під час виконання аналізу, щодо наявності у керівника державної 
служби лідерських навичок варто керуватися розробленою методикою, 
яка у кінцевому додатку дасть змогу виявити як слабкі так і сильні 
сторони лідера, сприятиме їх подальшому удосконаленню. Вище 
зазначена методика має на меті вивчення моделі успішного керівника 
в державному органі, яка включає в себе декілька етапів, що дає змогу 
виявити проблемні аспекти керівника державної служби. 

На першому етапі відбувається процедура анкетування – 
тобто отримання даних шляхом письмового опитування у вигляді 
відповідей, до яких вже зроблені питання та відповіді. Ця анкета 
містить питання у вигляді 5 блоків із загальною кількістю 50 питань 
в анкеті. Усі блоки відповідають за конкретну лідерську якість, що 
має бути наявною у успішного керівника державної служби.

Анкетування надає інформацію яка показує необхідні якості на 
певному етапі. Ця інформація сприятиме визначенню потенціалу 
керівника державної служби, його лідерських якостей, що підвищать 
цей потенціал.

Під час дослідження експертним методом було окреслено 
коефіцієнт значущості кожного блоку анкети, які складаються з 
блоків, що мають назви лідерських якостей державного управлінця. 
В той же час рекомендовано користуватись переліком лідерських 
якостей, що зазначені у таблиці 2, які на думку авторів, найповніше 
розкривають особистість державного службовця як лідера.
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Таблиця. 2
Основні лідерські якості державного службовця

Позна-
чення Лідерські якості керівника державної служби Крите-

рії
Х1 Відповідальність

Від 0 
до 0,2

Х2 Знання законодавчої бази держави
Х3 Рівновага між кар`єрою та особистим життям
Х4 Готовність до змін
Х5 Управління людськими ресурсами

Відповідальність – свідоме ставлення керівника до своїх 
обов`язків. Являється одним із п`яти найголовніших якостей, які 
були виділені. Відповідальний керівник це та особа, яка викликає 
довіру, отже дуже важливо, щоб керівник на державній службі був 
відповідальною особою за себе і за власний колектив.  

Отримання освіти у профільних вищих навчальних закладах 
це надає можливість оволодіти знаннями у сфері законодавства 
та є запорукою професійного зростання, саморозвитку. Володіння 
нормативно – правовою базою дає змогу керівнику чітко виконувати 
свої обов`язки та не виходити за межі своїх повноважень.

Рівновага між кар`єрою та особистим життям є також важливою 
якістю для лідерства, тому що будь-яка особа, а особливо керівник 
повинен розділяти особисте життя з роботою, не вносити особисті 
проблеми до свого колективу та не розголошувати державні 
таємниці, навіть своїм найріднішим людям, яким він довіряє на сто 
відсотків.

Вміння реагувати на зміни – це можливість невпинного 
саморозвитку та самовдосконалення власних навичок та умінь, 
реалізація себе як у приватному так і у професійному житті. Такі 
навички сприяють бути гнучким до змін.

Управління людськими ресурсами є важливою складовою лі-
дерських якостей керівника, оскільки керувати людьми має здат-
ність не кожна людина, тому керівник на державній службі повинен 
розуміти психологію людини та життя.
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Другий етап передбачає оцінку ефективності лідерства, саме 
через лідерські якості які надають вагомі професійні лідерські 
компетенції керівникам які обіймають посади на державній службі 
категорії А і Б. Щоб визначити рівень лідерського потенціалу 
керівника нами окреслено набір якостей які визначають цей 
потенціал, різних категорій та рангів.

На підставі проведених досліджень запроваджено для 
розрахунку коефіцієнт лідерства (Кл), цей коефіцієнт складається із 
суми здобутків якостей керівника які ми визначили, що помножені 
на критерії їх оцінки які найбільше мають вплив на кожну з 
цих якостей. Модель успішного керівника в державній службі 
представлені в такому вигляді [36]:

Кл = а х Х1+bxХ2 +cx Х3 + dx Х4+ exХ5                            (1.1)

де Кл – коефіцієнт лідерства; 

Х1, Х2, Х3, Х4, Х5- основні лідерські якості керівника державної 
служби;

а, b, c,d, e – критерії оцінки відповідних якостей керівника 
державної служби (див. табл. 3) [36].

Таблиця. 3
Критерії оцінки лідерських якостей державного службовця 
Позна-
чення

Характеристика Критерій

а

Судимість

Наявність непогашеної судимості 0

Наявність погашеної судимості 2
Відсутня судимість 5

Відкритість

Немає в доступі інформації про 
особу 

1

Є інформація про особу (сторінки в 
соц. мережах, телефон на офіційному 
сайті та інше) 

5
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b

Стаж роботи в організації Кількість 
років

Навчання в 
університеті 

Денна форма (магістр) Кількість 
років

Заочна форма (магістр) 2

с
Комунікація 
та взаємодія 

Ефективна дія 5
Слабо розвинена 2
Відсутня 0

d Саморозвиток Від 0 до 5

е
Управління організацією (відділом) та персоналом Кількість 

людей у 
команді

В ході даної роботи виділено якості, що на нашу думку, впливають 
на лідерство керівника державної структури та визначені експертним 
методом критерії оцінки цих якостей. Відповідно до табл. 3 виділяють 
такі якості, що впливає на вище зазначені лідерські якості.

Судимість та відкритість впливають на відповідальність 
керівника, тому вважаємо доцільним визначати критерій «судимість» 
важливим для визначення відповідальності особи. Людина, яка 
вчиняла лише один проступок, відповіла за нього перед законом та 
більше не вчиняла таких вчинків, вважається більш відповідальною 
ніж особа, яка постійно потрапляє за грати чи сплачує штраф. Особа 
являється найбільш відповідальною за даним критерієм, якщо вона 
ніколи не вчиняла правопорушень, що тягне за собою кримінальну 
чи адміністративну відповідальність. Також одночасно з цим 
критерієм вважаємо за доцільне розглядати критерій «відкритість», 
який свідчить про те, що керівнику державної служби немає що 
приховувати від громадян.

Стаж роботи та навчання (ВНЗ) – дані критерії впливають 
на знання законодавчої бази,а також інших спеціальних наук, 
що дозволить керівнику вміло виконувати свої повноваження, 
передбачати деякі ситуації та діяти по ситуації.

Комунікація та взаємодія впливають на рівновагу між кар`єрою 
та особистим життям. Важливим є те, що керівник прийшов на цю 

продовження таблиці 3



1083ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2020, 10: 

Лідерські якості на державній службі: 
проблемні питання

посаду завдяки працьовитості, старанності до роботи та готовності 
до співпраці з людьми.

Саморозвиток пов`язаний з готовністю до змін. Керівник 
повинен розуміти, що справжній лідер-керівник повинен постійно 
удосконалюватися та надихати колег до саморозвитку.

Вміння управляти організацією впливає на ефективність 
управління людськими ресурсами. Даний критерій залежить 
від того, скільки людей працює у відділі чи організації, де керує 
керівник, та визначає продуктивність роботи даного колективу.

За результатами розрахунків можливо визначити, хто із 
керівників державної служби наділений найвищим значенням 
лідерських якостей та як впливає це на його роботу. Державний 
керівник-службовець з вищим коефіцієнтом лідерства є найбільш 
підходящим та визнаним суспільством успішним керівником, який 
має достатньо великі переваги в отриманні надбавки до заробітної 
плати, що буде мотивувати керівника на ще більшу ефективність 
роботи його та його команди.

Слушна думка науковців які вважають, що «після затвердження 
«Профілів компетенцій лідерства», очікується, що вони стануть 
одним з ключових елементів щорічного оцінювання діяльності 
керівників на державній службі в Україні. Іншими словами, 
керівники мають демонструвати необхідні лідерські компетенції 
при щоденному виконанні ними своїх функцій / обов’язків, 
зокрема: слугувати прикладом етичної поведінки та дотримання 
принципів державної служби, досягати результатів у своєму 
відомстві, демонструвати аналітичне мислення та ефективну 
комунікацію, управляти людськими ресурсами тощо. Очікується, 
що в майбутньому державні службовці при призначенні на керівні 
(адміністративні) посади на державній службі оцінюватимуться з 
точки зору володіння ними компетенцій лідерства. Зокрема, під час 
проведення конкурсу на посаду має оцінюватися, чи здатні кандидати 
слугувати прикладом етичної поведінки та дотримання принципів 
держслужби, бути спроможними досягати результатів, стратегічно 
мислити, управляти людськими ресурсами, демонструвати 
ефективну комунікацію в рамках виконання посадових обов’язків 
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в майбутньому. Спеціальні інструменти оцінки можуть бути 
розроблені для визначення потенціалу лідера під час оцінювання 
кандидатів на керівні посади на державній службі в Україні» [2].

Висновки. Володіння лідерськими компетенціями будь-якої 
керівної посади ми бачимо в описі умов на посаду державного 
службовця. Можна знайти мільйони результатів в літературних 
джерелах та мережі Інтернет, що вкладається в цей термін і кожен 
з них містить різні варіації того, які саме якості належать до 
компетенції лідера. Тож, для кандидата на керівну посаду, остаточно 
варто визначитися: коли саме треба оцінити ці компетенції та про 
що саме в них йдеться. Згідно з дослідженнями, компетенції можуть 
бути розвинені на основі навчальних програм, коучинг-сесій і 
майстер-класів, оглядів результативності, а також шляхом навчання. 
Розвиток компетенцій та здібностей можна розділити на три етапи: 
допомогти людям отримати знання; розвинути розуміння, яким 
чином ці знання використовувати; дозволити зрозуміти, чому 
потрібно використовувати ці знання та компетенції. Таким чином, 
проаналізувавши сучасні підходи до лідерства і знань, умінь, навичок, 
якими повинен володіти лідер, можна зробити головний висновок 
всіх сучасних теорій: справжній лідер – це командний гравець, тому 
на перше місце серед складових лідерської компетентності виходять 
здатності до колективної взаємодії.
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LEADERSHIP QUALITIES IN CIVIL SERVICE:

The article deals with management effi ciency in the conditions of 
constant transformations in the country, when the role of the state is 
changed, public administration relations are changed, which require im-
provement of approaches to the formation of high-powered human re-
sources with elements of leadership in public administration.

An analysis of the leadership qualities of civil servants and local 
government offi cials was made. Researches, which specifi ed the list of 
leadership qualities of offi cials in public authorities, were conduct. It 
was found that leadership can be defi ned as one of the processes for 
management’s organizing to achieve the best results in public activity.

It has been found that most leaders don’t have innate leadership 
qualities. Therefore, it is necessary to develop these qualities through 
special training, if the leader understands his responsibility for his team, 
for the task and his responsibility before society.

There is a need to select among the civil servants to leadership po-
sitions people capable of leadership, or because of innate qualities, or 
acquired in the course of long-term work in government institutions. This 
is necessary for the development of professional service in Ukraine. But, 
unfortunately, this almost doesn’t happen. Every year we lose competent 
professionals who are able to bring the country out of the economic, 
social and political crisis.

Key words: leadership, leader, professionalization, competence, se-
lection of offi cials.
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